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1. 1. Βουλευτή κα Όλγα Κεφαλογιάννη

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 3265/13.1.2020 Ερώτηση με θέμα: 
«Η ανάδειξη της Ακαδημίας Πλάτωνος από το ΥΠΠΟΑ»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 3265/13.1.2020 Ερώτησης της Βουλευτού, 
κας Όλγας Κεφαλογιάννη, σχετικά με την ανάδειξη της Ακαδημίας Πλάτωνος, και σε ό,τι 
αφορά το ΥΠΠΟΑ, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Οι προσπάθειες του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού για την ανάδειξη και 
προστασία της Ακαδημίας Πλάτωνος είναι σταθερές και επίπονες. Σήμερα, μετά τις ενέργειες 
της περιόδου 1999-2005 και 2010-2015, προσανατολίζονται σε τρεις βασικούς άξονες, που 
αποτελούν προαπαιτούμενα για την αξιοποίηση και ανάδειξη της ευρύτερης περιοχής, και 
συγκεκριμένα:

α) Την ολοκλήρωση της απαλλοτρίωσης ακινήτων εντός του σημερινού Αρχαιολογικού 
Χώρου.

β) Την κατάργηση της ισχύουσας χρήσης «Βιοτεχνικό Πάρκο» (ΒΙΟ.ΠΑ.), 
γ) Την ενοποίηση του αρχαιολογικού χώρου.
δ) Την ίδρυση του Αρχαιολογικού Μουσείου της πόλεως των Αθηνών.

Σχετικά με το θέμα των απαλλοτριώσεων, ένα μεγάλο μέρος έχει συντελεστεί από το 
Υπουργείο Πολιτισμού σε συνεργασία με το Υπουργείο Περιβάλλοντος. Απαλλοτριώθηκαν 
περίπου 150 ακίνητα και ακολούθησε η οδυνηρή μετεγκατάσταση κατοίκων, αλλά και 
επαγγελματικών δραστηριοτήτων από την περιοχή. Έτσι δημιουργήθηκε ένας αρχαιολογικός 
χώρος περίπου 130 στρεμμάτων, ένα αρχαιολογικό άλσος, φορτισμένο με αξίες και 
συμβολισμούς, μέσα στο οποίο διατηρούνται τα ορατά κατάλοιπα της αρχαίας Ακαδημίας.

Στην παρούσα φάση, το ΥΠΠΟΑ έχει θέσει σε προτεραιότητα την ολοκλήρωση των 
απαλλοτριώσεων, που εκκρεμούν για επαναγνωμοδότηση από το ΚΑΣ, ακινήτων που 
σχετίζονται άμεσα με τον αρχαιολογικό χώρο της Ακαδημίας. Μέρος των υπολοίπων 
εκκρεμουσών απαλλοτριώσεων σχετίζονται με ζώνη πρασίνου και διερευνάται η δυνατότητα 
εξ ολοκλήρου απαλλοτρίωσης από το αρμόδιο ΥΠΕΚΑ. Επιπροσθέτως, διερευνάται η 
δυνατότητα να παραχωρηθούν στο ΥΠΠΟΑ δεκαεπτά ακίνητα φερομένης ιδιοκτησίας του 
Δήμου Αθηναίων, τα οποία, πιθανότατα, προέρχονται από απαλλοτριώσεις για την εφαρμογή 
του ΦΕΚ 720/Δ΄/29-12-1979, με την κήρυξη του Άλσους και την επέκταση του ρυμοτομικού 
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σχεδίου των Αθηνών. Παράλληλα, εξετάζεται, σε συνεργασία με την Ακαδημία Αθηνών, η 
δυνατότητα να διεκδικηθούν ως σχολάζουσα κληρονομιά πενήντα έξι ακίνητα, που αγόρασε ο 
ανασκαφέας της Ακαδημίας, Π.Ζ. Αριστόφρων κατά την δεκαετία του 1930, και τα 
παραχώρησε με τη διαθήκη του στην Ακαδημία Αθηνών, η οποία όμως ουδέποτε έκανε 
πράξη αποδοχής της κληρονομιάς.

Η περιοχή της Ακαδημίας παρουσιάζει πολλά προβλήματα, χωροταξικά, πολεοδομικά 
και οικονομικά, η ολοκληρωμένη αντιμετώπιση των οποίων προϋποθέτει και επιβάλει την 
συνεργασία του συνόλου των συναρμόδιων Υπουργείων, της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και της 
κοινωνίας των πολιτών. 

Σχετικά με την χρήση της περιοχής ως «Βιοτεχνικού Πάρκου» (ΒΙΟ.ΠΑ.), που έχει 
καθοριστεί με το ΓΠΣ του 1985 για όλο το παρά το δυτικό όριο του Αρχαιολογικού Χώρου, 
αποδείχθηκε ότι δεν διασφαλίζει την επιθυμητή ηπιότητα γύρω από το άλσος, ενώ, αντίθετα, 
εξαιτίας της θεσμοθέτησής της ανέκυψαν σοβαρά προβλήματα στην προστασία του χώρου, η 
αντιμετώπιση των οποίων απαίτησε πολύχρονες διοικητικές και δικαστικές διαδικασίες. Η 
κατάργησή του αποτελεί προϋπόθεση για την θέσπιση δραστηριοτήτων και χρήσεων 
ηπιότερων και περισσότερο συμβατών με τον Αρχαιολογικό Χώρο. Επίσης, η ενοποίηση του 
Αρχαιολογικού Χώρου θα επιτευχθεί με την κατάργηση της οδού Δράκοντος, η οποία διασπά 
τον Αρχαιολογικό Χώρο σε δυτικό και ανατολικό σκέλος. 

Το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού είναι σε συντονισμένη συνεργασία με τον 
Δήμο Αθηναίων, για την διευθέτηση των χωροταξικών και πολεοδομικών θεμάτων της 
περιοχής, καθώς και της σύνδεσης της Ακαδημίας Πλάτωνος με τον Αρχαιολογικό Περίπατο.

Το Αρχαιολογικό Μουσείο της πόλεως των Αθηνών έχει χωροθετηθεί με νόμο, το 
2000, στο βόρειο τμήμα του άλσους, προκειμένου να στεγαστούν οι εκατοντάδες χιλιάδες 
αρχαιότητες που έχουν έρθει στο φως από τις σωστικές ανασκαφές δεκαετιών στην Αθήνα, 
κάποιες από αυτές ήταν για την κατασκευή του ΜΕΤΡΟ. 

Το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού, σε συνεννόηση με τον Δήμο Αθηναίων, θα 
προχωρήσει στην σύνταξη των αναγκαίων μελετών, μέσω Προγραμματικής Σύμβασης 
Πολιτισμικής Ανάπτυξης, προκειμένου να δημιουργηθεί ένα Μουσείο το οποίο θα στεγάσει τα 
ευρήματα από τις ανασκαφές της πόλης των Αθηνών. 

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΔΙΠΚΑ
3. ΕΦΑ Πόλης Αθηνών
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